
模拟题 1 

一、填空（每空1 分，总共 25 分） 

1. 英文“Radar”（音译雷达）的中文含义_________________。 

2. 雷达发射机分为            和             两大类，全相参系统是

指                                                                      

                                                                       。 

3. 在满足直视距离条件下，如果保持其它条件不变（其中天线有效面积不变），将雷达

发射信号的频率从 1GHz 提高到 4GHz ，则雷达作用距离是原来的___  ____倍。 

4. 用带宽是 5Hz 的测试设备测得某发射机在 fm=400Hz 处分布型寄生输出功率是

20 μw ， 信 号 功 率 是 100mw ， 则 发 射 机 在 400Hz 处 的 频 谱 纯 度 是

_______________________。（此题必须注明单位，否则零分） 

5. 某软性开关调制器如下图所示：  

 Lch

L1 L1 L1

C1 C1 C1
n1 n2

R

变压器

 

 

 

 

磁控管等效电阻R=400 欧姆，负载匹配，脉冲变压器的初级匝数n1=1000，次级匝数

n2=2000 ， Lch ＝ 40H ， =2000Hz ，则 L
r
f

1
＝                  ， C1

＝               。（此题必须注明单位，否则零分） 

6. 某雷达检测的门限电平V
T
=4V ，高斯噪声的均方根值 V1=σ ，此雷达的虚警概率

是           。 

7. 三角波调频测距系统，调频斜率 msMHz /3=μ ，目标到雷达的距离是 80Km ，频率

计指示读数为______________。（此题必须注明单位，否则零分） 

8. 某警戒雷达发射脉冲为脉宽为2μs的矩形脉冲，接收匹配滤波器采用矩形滤波器，

最佳带宽脉宽积为 1.37，不考虑剩余失谐，则接收机中频通道的最佳带宽为______          
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____。(此题必须注明单位，否则零分)   

9.  雷达脉冲积累对雷达检测性能有所改善，M 个脉冲的相参积累可以使雷达信号的输

出信噪比提高为不积累的           倍。 

10. 某脉冲雷达脉冲宽度为 1.5微秒，则其最小可分辨距离为：          米。 

11. 若雷达探测的目标是一架飞机，雷达的发射频率是 ，若飞机以 100m/s 的速度

绕雷达做圆周运动，则雷达接收到的目标回波信号的频率是          

GHz1

Hz。 

12. 脉冲多普勒雷达的脉冲重复频率为 Hzf
r

1000= ，对动目标进行检测，其多普勒频

率为 ，能够出现盲速的最小多普勒频率等于         
d
f Hz。 

13. 某雷达接收机，其带宽 B=5 × Hz，噪声系数 F=5dB ，识别系数 M=2 ，则该雷达

接收机的灵敏度等于____________________。（此题必须注明单位，否则零分） 

710

14. 雷达测角的方法分为两大类，即_______________和________________。自动测角

的两种主要雷达系统是__________    __和___  _____    ___。 

15. 根据方位扫描的方式不同，雷达平面位置显示器主要有两种类型，分别为： 

                           和                           。 

16. 已知时间鉴别器的特性曲线如下图所示， 

则回波脉冲宽度τ＝           ，波门宽度 =
c

τ             。 

（此题必须注明单位，否则零分） 
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-0.3-0.6-1.2
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εu
 

 

 

 

 

 

17. 雷达采用相控阵天线进行天线扫描，设置移相器使天线方向图的最大值指向与法线



方向夹角为 ，雷达发射电磁波的波长D45
0
=θ cm10=λ ，若要避免栅瓣问题，在

此角度上阵元间距 应满足条件                d 。 

 

二、某放大链末级速调管采用调制阳极脉冲调制器，已知E=200KV ，E
g
=100V ，C

0
=50pF，

充放电电流I=100A，触发脉冲参数如图所示。 
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(1) 试画出A、B、C三点的电压波形及电容C
0
的充放电电流波形与时间关系图，图形画

在给定的坐标上。(5分) 

(2) 求V
1
、V

2
调制管的功率损耗和调制脉冲的上升时间、下降时间。(5分) 

(3) 计算该雷达的距离分辨力、最大无模糊探测距离和占空比。(5分) 
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三、已知单枪静电偏转示波管采用A/R显示，R显的显示基线在A显的显示基线下方，如

图所示。偏转灵敏度S
x
=8V/cm ，A显R

max
对应扫略线长度l=30cm ，标尺系数m=0.2cm/Km ，

现保证全程测量，锯齿波正程扫掠时间与最大量程对应的目标延迟时间相同，采用R显

显示 45Km~60Km 一段，其标尺系数为A显的 4 倍。 

(1) 计算该雷达的最大满量程测距范围R
max

和A显的最大X偏转电压V
xmax

。(5分) 

(2) 计算该雷达R显的扫略线长度l
R
和对应的X偏转电压变化量ΔV

xR
。(5分) 

(3) 若该示波管 X 左偏转板接地，试画出加于 X 右偏转板、Y 上偏转板的偏转信号，标

明电压、时间关系，图形画在给定的坐标上。 (5分) 

(4) 若雷达探测到 处有一目标，试画出此时 A/R 显示器的显示画面，并标明时

间或扫掠线长度关系，图形画在给定的坐标上。(5分) 

Km5.52

()stμ

()stμ

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、某雷达接收机采用如图所示的电路组成，试求其接收机临界灵敏度。（15 分） 

输入                                                            输出 

    无源网络    高放    混频     前置中放    无源网络    主中放 

    G=0.2     G=30dB   G=0.3    G=20 dB     G=0.4     G=70dB 

               F=2      F=3dB  F=6dB,B=5MHz         F=5, B=5MHz 
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五、某雷达的工作波长是 10cm，发射功率是 107w，脉冲宽度是 1μs，脉冲重复频率为

，天线增益是 23dB，接收机噪声系数是 4dB，检测因子是 3dB，收发系统损耗

为 13dB，雷达发射脉冲是矩形脉冲，中频匹配滤波器采用矩形频率特性匹配滤波器，

AFC 剩余失谐

Hz600

MHzf 1.0=Δ
ε

，目标的雷达截面积是 10m 2。 

(1) 求该雷达对该目标的最大作用距离。(10分) 

(2) 如果天线波束宽度是 ，天线环绕速度是 3 转/分，现采用相干积累，求该雷达的最

大作用距离。(5分) 

D3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六、采用多基线相位法测角，示意图如下，目标偏离法线夹角是θ，1 阵元与 2 阵元之

间的间距 2/
12

λ=d ，1阵元与 3 阵元之间的间距 λ4
13
=d ，相位计测得 ，

，求具有高的测角精度的

D50
12

=ϕ

D54
13
=ϕ θ角。（10 分） 
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模拟题 1 答案 

一、填空（每空1 分，总共 25 分）
 

1. 英文“Radar”（音译雷达）的中文含义 无线电探测和测距。 

2. 雷达发射机分为  单级振荡式    和    主振放大式  两大类，全相参系统是指  

射 频 信 号 、 本 振 信 号 、 相 参 振 荡 信 号 之 间 有 确 切 相 位 关 系 的 系 统           

。 

3. 在满足直视距离条件下，如果保持其它条件不变（其中天线有效面积不变），将雷达

发射信号的频率从 1GHz 提高到 4GHz ，则雷达作用距离是原来的___ 2___倍。 

4. 用带宽是 5Hz的测试设备测得某发射机在fm=400Hz 处分布型寄生输出功率是

20 μw ， 信 号 功 率 是 100mw ， 则 发 射 机 在 400Hz 处 的 频 谱 纯 度 是 _  

_______-44dB/Hz ____________。（此题必须注明单位，否则零分） 

5. 某软性开关调制器如下图所示：  

 Lch

L1 L1 L1

C1 C1 C1
n1 n2

R

变压器

 

 

 

 

磁控管等效电阻R=400 欧姆，负载匹配，脉冲变压器的初级匝数n1=1000，次级匝数

n2=2000 ，Lch＝40H ， =2000Hz ，则L
r
f

1
＝  _33.77H_    ，C1 ＝    1000pf         

。（此题必须注明单位，否则零分） 

6. 某雷达检测的门限电平V
T
=4V ，高斯噪声的均方根值 V1=σ ，此雷达的虚警概率是  

48 1035.3 −− ×=e 。 

7. 三角波调频测距系统，调频斜率 msMHz /3=μ ，目标到雷达的距离是 80Km ，频率

计指示读数为___1.6MHz  ___________。（此题必须注明单位，否则零分） 

8. 某警戒雷达发射脉冲为脉宽为2μs的矩形脉冲，接收匹配滤波器采用矩形滤波器，
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最佳带宽脉宽积为 1.37，不考虑剩余失谐，则接收机中频通道的最佳带宽为______          

_0.685MHZ___ 。(此题必须注明单位，否则零分)   

9.  雷达脉冲积累对雷达检测性能有所改善，M 个脉冲的相参积累可以使雷达信号的输

出信噪比提高为不积累的   M      倍。 

10. 某脉冲雷达脉冲宽度为 1.5微秒，则其最小可分辨距离为：  225        米。 

11. 若雷达探测的目标是一架飞机，雷达的发射频率是 ，若飞机以 100m/s的速度

绕雷达做圆周运动，则雷达接收到的目标回波信号的频率是

GHz1

  1G    Hz。 

12. 脉冲多普勒雷达的脉冲重复频率为 Hzf
r

1000= ，对动目标进行检测，其多普勒频

率为 ，能够出现盲速的最小多普勒频率等于
d
f   1000   Hz。 

13. 某雷达接收机，其带宽B=5 × 710 Hz，噪声系数F=5dB ，识别系数M=2 ，则该雷达接

收机的灵敏度等于__ dBm89−  或者 dBW119－  或者 W1210265.1 −× 。（此题

必须注明单位，否则零分） 

14. 雷达测角的方法分为两大类，即___振幅法____________和__相位法_________。自

动测角的两种主要雷达系统是____单脉冲__    __和___ 圆锥扫描   ___。 

15. 根据方位扫描的方式不同，雷达平面位置显示器主要有两种类型，分别为： 

  动圈式                  和        定圈式                。 

16. 已知时间鉴别器的特性曲线如下图所示， 

则回波脉冲宽度τ＝   sμτ 6.0=   ，波门宽度 =
c

τ     s
c

μτ 9.0=   。 

（此题必须注明单位，否则零分） 

 

                                                                      

εu
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17. 雷达采用相控阵天线进行天线扫描，设置移相器使天线方向图的最大值指向与法线

方向夹角为 ，雷达发射电磁波的波长D45
0
=θ cm10=λ ，若要避免栅瓣问题，在

此角度上阵元间距 应满足条件    d cmd 86.5<             。 

 

二、某放大链末级速调管采用调制阳极脉冲调制器，已知E=200KV ，E
g
=100V ，C

0
=50pF，

充放电电流I=100A，触发脉冲参数如图所示。 
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(1) 试画出A、B、C三点的电压波形及电容C
0
的充放电电流波形与时间关系图，图形画

在给定的坐标上。(5分) 

(2) 求V
1
、V

2
调制管的功率损耗和调制脉冲的上升时间、下降时间。(5分) 

(3) 计算该雷达的距离分辨力、

最大无模糊探测距离和占空比。

(5分
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) 

 

1．各点波形如图所示：（5 分） 
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上升时间：  

 

2．（5 分） 

( )
s

i

CEE
t

c

g

s
μ1.0

100

1050200100 12
0 ≈

××
=

+
=

−
下降时间： 

( )
s

i
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t

d

g
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+
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−
脉冲重复周期： 
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3．（5 分） 

距离分辨力： m
C

r
150

2

101103

2

68
=

×××
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−τ
δ ， 

最大无模糊探测距离： Kmm
CT

R r 3751075.3
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 占空比：         

三、已知单枪静电偏转示波管采用A/R显示，R显的显示基线在A显的显示基线下方，

图所示。偏转灵敏度S =8V/cm ，A显R 对应扫略线长度l=30cm ，标尺系数m=0.2cm/Km ，

目标延迟时间相同，采用R显

45Km~60Km 一段，其标尺系数为 显的 倍。 

V 。 分) 

计算该雷达R l和对应的X偏转电压变化量ΔV 。(5分) 

 

如

x max

现保证全程测量，锯齿波正程扫掠时间与最大量程对应的

显示 A 4

(1) 计算该雷达的最大满量程测距范围R
max

和A显的最大X偏转电压
xmax

(5

(2) 显的扫略线长度
R xR
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(3) 、Y 上偏转板的偏转信号，标

(4) 示器的显示画面，并标明时

间或扫掠线长度关系，图形画在给定的坐标上。(5分) 

若该示波管 X 左偏转板接地，试画出加于 X 右偏转板

明电压、时间关系，图形画在给定的坐标上。(5分) 

若雷达探测到 Km5.52 处有一目标，试画出此时 A/R 显

()stμ

()stμ

  

 

 

 

1．满量程测距范围： )(1502.030
maxmax

KmmlR === , 

最大 X 转电压： )(240830
maxmax

VSlV
xx

偏 =×=⋅=     （ 分） 

离

4

2 ． R 显 示 器 的 距 区 间 为 ： △ R=60-45=15(Km),R 显 示 器 的 标 尺 系 数

Kmcmmm 8.04' ==   

R 显 的 扫 掠 线 长 度 为 Rl
R

Δ= ， 对 应 的 偏 转 电 压)(128.015' cmm =×=⋅

)(96812 VSlV
xRxR

⋅ = × ==Δ      （4 分） 

( )
mssmKmCRtt

r
1103

max
，  3．满量程扫掠时间： 15022 8

max
=××===

R 显 示 器 的 起 始 时 刻 ： ms
C1

R
Km

t 3.0
452

=
×

= ， 显 示 器 的 终 止 时 刻 ：

ms
C

Km
t 4.0

602
2

=
×

= ，则偏转及辉亮电压如图。   （4 分） 
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